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2.11 Bestém tangentplanet i punkten (1,1,5) till paraboloiden z =2 + 4y2.

(Kollar att punkten ligger pa ytan.)
z=f(LD)+ (1, -1+ f,(1,1)(y - 1)
fa=2z  fy=8y
z=5+2(x—1)+8(y—1)
2c+8y—2z=5
Repetition f:IR?— R ir differentierbar i (a,b) om

f(@,y) = (fala,b)Az+ fy(a,b)Ay)

A2+ Ay?

p(Az, Ay) = -0

Sb) f(may):(1+$+2y)2a (aab):(la_l)

f ar differentierbar (i varje punkt) ty de partiella derivatorna:
fa=2(1+z+2y)
fy=4(1+z+2y)

ar bada kontinuerliga.

Direkt bevis for (1,—1):
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f:g(]-a - 1)

f@j(la_l) 0



Az=z—1, Ay=y+1:

flz,y)—(0+0-Az+0-Ay)  (Az+2+2Ay—2)?

A./L',A = 2 =
l v) v Az?+ Ay? vV AzZ? + Ay?
r?(cos ¢ +2sin ) _

0

p(Az, Ay) = lim p(r cos ¢, rsinp)=lim
r—0

lim
(Az,Ay)—(0,0) r—0 T

Vilket skulle bevisas. Eller om man s vill:
flz,y)=f(1+Az, -1+ Ay)= f(1,— 1) + fo(1, - DAz + f(1, - Ay + VAz* + Ay* p(z, y)

_fA+Az,—14+Ay)  (1+(1+Az)+2(-1+Ay))?

p(z,y) = =
(=.9) VA2 + Ay? VAzZ?+ Ay?
25a) Los differentialekvationen (s6k f(z,y) sd att) y fr —« fy=xy f. >0,y > 0. Ledning:
infor

u=a2+ g2

z2

v=e 2

Da blir

fi= fiubt fluh=22 fl-ze "7 f]
fy=fawy+ fovy =2y fu+0f,
Satt in i differentialekvationen:
VL=yfi-2f;=0-yzvfi=zyf=HL
—vfi=fellervf,+ f=0
Separabel, eller battre: integrerande faktor.
(vf)y=0

v f =konstant med avseende pa v, beror inte pa v: godtycklig deriverbar funktion av u

22

Svar: f(u,v)=1g(u), i (z,): f(z,y)=e? g(z>+y?).

b) £(0,y)=g(y?) =y ger g(t)=t, alltsa
m2
2

f(z,y)=ez (2> +y?)



